学习指南
课时题目 	主题十 科学探究 实验变量的确定
学习目标
1. 正确找出实验设计中的自变量、因变量和无关变量。
2. 运用实验设计的控制单一变量原则、重复原则、对照原则中变量的分析解决实验探究问题。
相关教材内容
北京版《生物学》七年级上册
第二章  生物学的研究方法 第一节 常用的生物学研究方法 
学习准备
纸质版或电子版教材、网络学习环境、纸笔等基本学习用具。
学习过程
【任务一】
[bookmark: _GoBack]观看微课-1“生物学实验中的变量”，完成知识梳理与例题
知识梳理
1. 实验探究的流程主要有首先根据观察的现象提出        ；作出假设和预测；设计并完成实验；观察实验现象，收集与处理相关       ；对假设和预测做出检验，得出结论；进而进行推论并加以交流等。
2.实验中存在很多变量，其中人为改变的因素称为          ，随着自变量变化而变化的因素称
为           。
3.实验中还有很多变量可变因素称为无关变量，对于实验中的无关变量需要保证其           。

例题：
例1.花生种子溪水迅速，通常6天左右萌发。为探究浸种处理对花生萌发率的影响，生物小组完成实验，获得下表数据
[image: C:\Users\gebif\AppData\Local\Temp\1557905100(1).png]
其中的自变量是                       
因变量是                       
无关变量有哪些：                                                





【任务二】
观看微课-2“如何确定实验中的变量”，完成以下内容。
例2.（2019年，北京市中考题节选）
（1）同学们以单季花月季（花期较短）为亲代进行杂交，获得子代种子若干。月季种子存在休眠现象，自然萌发率很低。为探究打破种子休眠的条件，进行了如下实验：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
①比较第1、2组实验结果，说明打破种子休眠的温度为　   　。
②比较　   　两组实验结果，说明湿沙也是打破种子休眠的影响因素。
③为进一步探究仅有湿沙条件是否可以打破种子休眠，需要增设第4组实验。第4组实验的预处理是　   　。
④若第4组实验种子几乎不萌发，综合上述信息，得出的结论是　   　。
a．低温条件和湿度条件均可以打破种子休眠，且湿度条件更为重要
b．在低温条件和湿度条件同时存在的情况下，才能打破种子休眠
c．低温可以打破休眠，湿度可以促进该效果，但仅有湿度不能打破休眠

练习1：右图为研究皱叶醉鱼草种子萌发条件得到的实验数据。以下叙述正确的是（   ）
[image: abe7314c00602b5714705c6681c5608]
A.该实验探究了时间对种子发芽率的影响
B.皱叶醉鱼草种子萌发的最适温度是30℃
C.各组应挑选粒大饱满的种子，数量以2粒为宜
D.除温度外，其他条件应保持适宜并相同

习题
1.为探究光照强度对光合作用速率的影响，生物小组利用金鱼藻进行实验探究，步骤如下：
①将长势相似的金鱼藻等量的分成7份放置在装有清水的烧杯中，进行编号；
②将烧杯分别置于距离冷光灯（是一种不会发热的低温光源）10cm、15cm、20cm、30cm、50cm、70cm、
100cm处，观察并记录每分钟内产生的气泡数，结果如下。
	烧杯编号
	光源的距离（cm）
	每分钟气泡数（个）

	1
	10
	45

	2
	15
	43

	3
	20
	40

	4
	30
	30

	5
	50
	19

	6
	70
	6

	7
	100
	1




[image: 新文档 2018-03-20_1]







（1） 步骤②中烧杯与光源的距离不同，是为了提供                               。
（2） 实验中使用冷光灯的目的是                                                。
（3） 实验中金鱼藻产生的气体是                     ，每分钟产生的气泡数量可以作为衡量
                      的指标。
（4） [image: 新文档 2018-03-20_2]据表可知，金鱼藻与光源的距离为             cm时，每分钟产生气泡数量最多，说明此时的光
合作用速率                。
（5） 根据上表数据绘制曲线图。
（6） 根据所绘制的曲线图，可以得出                    。
（7） 某位同学想为家里的大鱼缸安装照明灯，为了寻找
最适光源，它也做了类似实验。实验结果如下：
	光源的距离（cm）
	20
	20
	20
	20

	节能灯功率（W）
	9
	14
	18
	25

	每分钟气泡数（个）
	22
	30
	40
	41


根据实验结果，你认为选择功率为           W的
节能灯比较合适，原因是            。



（习题答案：（1）不同的光照强度（2）避免温度对实验结果造成干扰（3）氧气（4）10；最强（6）光照强度对光合作用速率有影响，且在一定范围内光照强度越强光合作用速率越强。（7）40；18W节能灯相比25W节能灯在等距条件下，光合作用速率差不多，但却更节约能源。）
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